

СТАЛИНЕЦ

Орган Ведлозерского Райкома КП(б) и райсовета депутатов трудящихся Карело-Финской ССР

Год издания 12-й

№ 47 (346)

Воскресенье

13 июня

1948 года.

ЦЕНА 15 КОП.

Образцово подготовить школы к новому учебному году—дело всех советских, партийных, комсомольских, профсоюзных организаций и всей общественности района.

ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИТЬ ШКОЛЫ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

От своевременной и хорошей подготовки школ к новому учебному году, во многом зависит успех работы в течение всего учебного года.

В прошлом — 1947 году в деле подготовки школ и интернатов к новому учебному году руководителями школ, сельских Советов и партийных организаций были допущены серьезные недостатки, которые не могли не сказаться в практической работе в учебном году.

Одним из существенных недостатков явилось то, что вся работа по подготовке школ и интернатов была возложена только на руководителей школ, общественность в проведении этого мероприятия не вовлекалась. Только поэтому некоторые школы не имели достаточного запаса топлива. Учащиеся Юргильской и Илляльской начальных школ занимались в холодных помещениях.

Плохо были обеспечены некоторые школы и интернаты инвентарем. В интернате Сорочьегорской школы совершенно не было коек, столов, стульев, посуды. Дети жили в неуютном, грязном доме. Третий год исполком Тигверского сельсовета проектирует ремонт помещения интерната, но конца этому не видно.

В 1947—48 учебном году школы были обеспечены тетрадями, карандашами, перьями и в достаточном количестве. Ощущали недостаток в учебной литературе и наглядных пособиях. Большое количество было закуплено художественной литературы семилетними школами и Ведлозерской средней школой. Мало имеют книг для внеклассного чтения Саригорская, Сорочьегорская и Паннисельская начальные школы.

Ежегодно отпускаемые государственные средства на приобретение литературы, наглядных пособий и инвентаря остаются не использованными, или используются сельскими Советами не по прямому назначению.

О подготовке школ к новому—1948-49 учебному году было принято развернутое решение исполкома райсовета депутатов трудящихся и РК КП(б) от 27 марта с. г. Прошло более 2-х месяцев, казалось бы можно было обеспечить основные подготовительные работы. Однако, на 10 июня текущий ремонт проведен лишь в 11 школах. При плане 3000 кубометров, заготовлено дров 2558, а подвезено всего лишь 580 кубометров.

Особенно отстает по заготовке и подвозке дров Сорочьегорская начальная школа, где заготовлено всего лишь 48 кубометров, при плане 120. Нелучше обстоит дело в Ведлозерской средней школе.

В эти дни, когда колхозы закончили весенний сев, а к сеноуборке не приступили, руководители школ вместе с исполкомами сельских Советов должны мобилизовать общественность для подвозки дров к школам. Директорам и зав. школами нужно в самые ближайшие дни обеспечить школы нужными учебниками, школьно-письменными принадлежностями. Закупить необходимый инвентарь для школ и интернатов.

Торговые организации должны своевременно беспокоиться о завозе необходимого количества учебников, учебных пособий и другого необходимого оборудования для школ района.

Большая роль в деле подготовки к новому учебному году принадлежит родителям. Они должны своевременно записать ребенка в школу, приобрести до начала занятий все необходимое для нормальной учебы.

Первичные партийные организации, исполкомы сельсоветов призваны оказывать повседневную помощь школе в деле образцовой подготовки к новому учебному году и созданию условий для нормальной учебы учащихся и работы учителей по воспитанию молодого поколения нашей социалистической Родины.

Готовятся к новому учебному году

Колатсельская семилетняя школа действительно готовится к новому 1948—49 учебному году. Дров для школы заготовлено и подвезено 500 кубометров. Это количество дров обеспечивает школу на весь отопи-

тельный сезон. Полностью заготовлен весь материал, нужный для ремонта и подвезен к школе. На днях приступают к ремонту.

Школа имеет подсобное хозяйство площадью в 3 га.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КП(б) КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР

О проведении 100-летнего юбилея полного издания „Калевалы“

Центральный Комитет компартии (большевиков) Карело-Финской ССР принял решение о проведении 100-летнего юбилея полного издания карело-финского народного эпоса „Калевалы“.

В апреле 1949 года будет проведена юбилейная научная сессия Карело-Финской Базы Академии Наук СССР. Комитет по делам культурно-просветительных учреждений при Совете Министров Карело-Финской ССР и республиканское общество по распространению политических и научных знаний организуют лекции и доклады среди населения, посвященные „Калевале“. Широкое изучение этого выдающегося творения народа должно быть организовано среди молодежи и учащихся во всех учебных заведениях республики. С этой целью в программу по литературе

в средних школах, педагогических училищах и в Учительском институте вводится изучение „Калевалы“. Для студентов—отличников кафедр языка и литературы Государственного университета и Учительского института устанавливаются стипендии имени „Калевалы“.

В Карело-Финском государственном музее, в районных и городских библиотеках организуются специальные выставки. К началу 1949 года „Калевала“ должна быть издана на русском и финском языках. Кроме того, Государственное издательство Карело-Финской ССР выпускает серию художественной и научно-популярной литературы, посвященной знаменательному юбилею.

Центральный Комитет КП(б) Карело-Финской ССР утвердил план подготовки и проведения столетнего юбилея „Калевалы“.

НАВСТРЕЧУ СЛАВНОМУ ЮБИЛЕЮ

Обязательства колхозников

Достойную встречу славному юбилею—25-летию нашей республики готовят труженики колхозов района.

Члены сельхозартели „Красная граница“ Пульчейского сельсовета на 9 июня закончили подъем паров. На общем собрании приняли новые обязательства в честь 25-летия республики—провести полную обработку паров до 20 июля, засеять озимой ржи сверх плана 1,2 га.

Колхозники обязались организовать тщательный уход за посевами, проводить своевременную прополку зерновых, овощей, 2—3 кратное окучивание

картофеля. До 15 июня полностью подготовиться к сеноуборке. До 20 июля выполнить план силосования кормов на 75 проц.

Подсчитав свои возможности, колхозники решили в честь 25-летнего юбилея план госпоставок молока выполнить к 25 июля на 100 проц, а план мясоставок на 100 проц, выполнить к 20 июля.

В период подготовки и проведения уборочных работ не иметь ни одного случая прогула без уважительных причин. Колхозники новыми производственными подарками встретят 25-летие республики.

НА ЛУМБАСКОМ ЛЕСОПУНКТЕ

Благодаря упорному труду коллектива славщиков и разумной расстановке сил, Лумбасский сплавной участок по реке Лумбасс закончил сплав на 5 дней раньше срока. По бассейну реки Тулокса закончен сплав на 16 дней раньше срока и голову сплава передала Олонецкой сплавной конторе.

Сейчас лесопункт приступил к проведению подготовительных работ к осенне-зимним лесозаготовкам 1948—49 г. г. На подготовительных работах

занято 12 человек рабочих. Начали строить общежитие для рабочих на 40 человек, ремонтируются квартиры для семейных рабочих постоянного кадра, проводится строительство лежневой дороги на 600 метров. Начали заготовку леса, а также приступили к трелевке и вывозке древесины.

Коллектив рабочих выполняет обязательство взятое в честь славного юбилея—25-летия нашей республики.

П. Ламбиен.

Сводка

О ходе выполнения плана подъема паров на 10 июня 1948 г. по сельсоветам Ведлозерского района

Наименование сельсоветов	План	Проц. выпол.
Ведлозерский	73	45,8
Щеккильский	34	82,2
Савиновский	67	68,4
Сысоевский	62	52,4
Нялмозерский	60	25
Палалахтинский	41	64,20
Колатсельский	54	39,30
Саригорский	23	60,8
Тигверский	72	38,8
Кинеллахтинский	34	21,2
Пульчейдский	30	53,9
Итого по району	550	48,3

* * *

Лучшие сроки подъема паров истекли. Закончили эту работу колхозы: „Красная звезда“, им. Байдукова, им. Сталина Щеккильского сельсовета, ряд колхозов Палалахтинского и Савиновского сельсоветов. Однако, во многих колхозах подъем и обработка паров проводится крайне медленно. Колхозы Кинеллахтинского сельсовета выполнили план подъема паров на 21,2 проц., а в колхозе „Путь к коммуне“ на 10 июня к этой работе не приступили.

Неудовлетворительно проводится подъем паров в колхозах Нялмозерского сельсовета, выполнивших план на 25 проц.

Колхозы Тигверского, Колатсельского сельсоветов несмотря на имеющиеся возможности не мобилизовали имеющиеся ресурсы на обработку паровых полей.

Такие темпы подъема паров приводят к нарушениям агротехнических сроков обработки паровых полей.

Председатели колхозов должны организовать дело так, чтобы в ближайшие дни закончить подъем паров.

Подготовка к силосованию кормов

В колхозе „Красная звезда“ Щеккильского сельсовета, где председателем колхоза П. А. Иванов организовано проведение подготовки к силосованию кормов. На днях там начали строительство силосной ямы вместимостью 35 тонн силоса.

О. Гиппица.

Карело-Финский государственный университет

Петрозаводск — университетский город. 20 июля 1940 года Совет Народных Комиссаров принял постановление об учреждении здесь высшего учебного заведения — университета. Осенью того же года молодой ВУЗ страны широко открыл двери для своего первого набора студентов.

Рождению этой республиканской кузицы по подготовке специалистов высшей квалификации предшествовала гигантская работа по просвещению, проведенная в Карелии при советской власти. Широкая новая сеть школ дала возможность в короткое время ликвидировать самое страшное наследие царизма — неграмотность и бескультура, сеть средних школ и техникумов подготовила массу молодых людей для продолжения образования. Учреждение своего университета приблизило высшую школу к новой массе людей, дало возможность начать подготовку специалистов для многих отраслей хозяйства и культуры и создание своих кадров научных работников.

В университете было создано четыре факультета — геологический, физико-математический, биологический и историко-филологический. На первые курсы пришли в основном молодые люди разных национальностей нашей республики. В коридорах университета зазвучала русская, карельская, финская, вепская речь.

Еще не был закончен

первый год учебы, как началась война. Молодому ВУЗУ пришлось эвакуироваться в республику Коми, а многим преподавателям и студентам — оставить книги и взяться за оружие.

Но и в Коми в стенах университета продолжалась учеба и научная работа. Свой первый выпуск университет дал еще в годы войны.

За 8 лет университет выпустил около 200 специалистов. Сейчас в нем учится более 400 студентов. Правительство ассигновало большие средства на восстановление здания университета, разрушенного врагами, на оборудование его кабинетов и лабораторий, библиотеки, музеев — геологического, зоологического, ботанического. На обеспечение студентов стипендиями каждый год отпускается около полутора миллионов рублей.

Университет имеет свои биологические станции — в селе Гридино, на берегу Белого моря и в селе Кончезеро, в Петровском районе. Эти станции пользуются уже всесоюзной известностью.

Широко стал известен и наш молодой университет. Для получения высшего образования в Петрозаводск едут молодые люди не только из городов и сел Карело-Финской ССР, но и других республик.

За 8 лет существования университета в его стенах присвоена ученая степень кандидата наук около

тридцати человекам, сейчас над диссертациями у нас работает 28 преподавателей и научных работников из них 15 над докторскими.

Недавно молодой преподаватель университета по кафедре ихтиологии Василий Георгиевич Мельянец на отлично защитил кандидатскую диссертацию, на днях получила звание кандидата наук филолог Вено Ахокас — финка по национальности, готовится к защите диссертации математик Андрей Ипатов — карел.

Карело-Финский Государственный университет имеет большой и крепкий профессорско-преподавательский коллектив. Широко известны имена таких ученых, как Д. В. Бубрих — член корреспондент Академии Наук СССР — он один из старейших профессоров нашего университета, профессор С. В. Герд, профессор И. Ф. Правдин, профессор А. Я. Кокин, кандидаты наук Я. А. Балагуров, В. И. Алатырев, Г. М. Никулин.

Карело-Финская ССР готовится отметить 25-летие своей государственности. Подготовка к этому юбилею застает молодой Карело-Финский Государственный университет на пороге нового выпуска специалистов и нового набора студентов.

В. Чепурнов,
ректор Карело-Финского Государственного университета.



Днепропетровская область. В конце прошлого года в селе Вязнов, Павлоградского района, был организован первый на Украине сельский лекторий. За последнее время здесь прочитаны лекции: „Партия Ленина-Сталина — вдохновитель и организатор наших побед“, „Советский патриотизм“, „Пятилетний план восстановления и развития хозяйства Павлоградского района и села Вязнов“, „О международном положении“, „Сталинский Устав сельскохозяйственной артели“, „Уход за озимыми“ и др.

Сейчас в Днепропетровской области имеется около 200 лекториев, объединяющих свыше 1500 лекторов, которыми прочитано более 7.000 лекций.

На снимке: руководители сельских лекториев Павлоградского района. Слева направо — А. Д. Заврайский, А. Ф. Чуларин, Н. Н. Дубовой, А. Я. Сорочатка, Г. В. Зайченко и И. А. Кучеренко знакомятся с планом работы.

Фото И. Борщева.

Прессклише ТАСС.

О работе Палалахтинской избы-читальни

Изба-читальня должна быть центром культурно-массовой работы на селе, а основным организатором всей культурно-просветительной работы — зав. избы-читальней.

Исполком Палалахтинского сельсовета немало приложил усилий на то, чтобы подобрать помещение для избы-читальни. Это подыскать удалось, но от этого дело не улучшилось.

Зав. избы-читальней тов. Стрелкина вместо организации культ-обслуживания колхозников, занимается не свойственными ему делами, большинство времени проводит дома. Это можно подтвердить тем, что за время весеннего сева в колхозе им. Ворошилова не бывал ни одного разу, не видал его на полях и колхозники центрального

колхоза „Ленинец“. Да с чем же может он идти в колхоз, так как за период весеннего сева не был подготовлен ни один концерт художественной самодеятельности. Кружковая работа не организована.

Библиотекарь тов. Баляшкина за все время не была в колхозах с тем, чтобы преподнести интересную книгу колхозникам.

В этом деле повинен и культпросветотдел райсовета, его заведующий тов. Ларионов, который за 1948 год не интересовался работой избы-читальни, не побывал на месте, а руководствовался ничем не обоснованными отчетами Стрелкина.

В Палалахте имеются все возможности для того, чтобы сделать избы-читальню подлинным центром культурно-массовой работы на селе, но для этого требуется организация работы.

Усилить руководство сплавом

Из-за неоперативности в руководстве сплавом в поля зрения начальника навигации прошлого — 1947 года Ведлозерский леспромхоз не додал потребителю десятки тысяч кубометров древесины. Эти ошибки на Видлицком бассейне повторяются и в текущем — 1948 г. Темпы сплава пошли на снижение. Вместо организации двухсменной работы по пропуску древесины через пороги, работа проводится в одну смену. На участке Роговски 6 июня несмотря на большое количество наличия древесины целый день пропуск не проводился. Это получается потому, что дело руковод-

ства сплавом выпало из поля зрения начальника Кинелахтинского сплавно-го участка Медникова. На самом близком участке Хаммас-кёски он не был в течение декады, 3 июня он целый день пьянствовал.

На участке „Мотовка“ живет около 40 сплавицков, культурно-массовая работа там не проводится; медицинское обслуживание организовано плохо, в общежитиях нет ни одной газеты.

Директору леспромхоза т. Николаеву необходимо усилить руководство сплавом и обеспечить его завершение в установленные сроки.

Ответственный редактор И. НИКИТИН.

Первые итоги соревнования

По славному почину ленинградских рабочих и алтайских хлеборобов, колхозники сельхозартели „Красная граница“ Пульчейльского сельсовета включились в социалистическое соревнование за получение высоких урожаев в 1948 году.

Борьба за получение 13 центнеров с гектара зерновых, по 130 цент. — картофеля и овощей развернулась с первых дней начала полевых работ. Весенний сев мы провели в сжатые сроки. За 11 дней зерновые, за 6 дней картофель. План посева выполнили на 130 проц., посеяли сверх плана 4,8 га.

Следует отметить, что в период сева большую роль сыграла тягловая сила. Все лошади, за которыми обеспечивала заботливый уход конюх А. Я. Савельева, были средней уштанности, что дало возможность уплотнить рабочий день. В результате чего, пахарь И. Богданов в период сева за 15 дней вспахал 6,5 га. Д. Федоров, В. Осипов на пахоте выполняли нормы выработки на 120—150 проц. Они явились инициаторами социа-

листического соревнования. Систематически выполняли норму выработки бороновальщики А. Федорова, И. Иевлев и другие.

Результаты работы могли быть значительно лучше, если бы все колхозники трудились хорошо. Есть еще и такие колхозники, которые нерадиво относятся к колхозному труду и тормозят досрочному выполнению плана. Анна Богданова в 1947 году выработала всего 6,4 трудовые, за 5 месяцев 1948 года — 3,9. Мария Калинина выработала 25,0 трудовые. Мало выходит на колхозную работу Ирина Анфилова, выработавшая за 5 месяцев 9 трудовых. Так как большинство колхозников работали честно, с первой задачей мы справились. Ударный труд не пропал даром, на всей площади посева зерновых прекрасные всходы.

Теперь мы ставим задачу — организовать образцовый уход за посевами, во время подготовиться к себкоосу и силосованию кормов. До 15 июня будет составлен рабочий план на сеноуборку и силосование кормов, на основе инди-

видуальной и мелко-групповой сделщины. Подъем паров закончили 9 июня, переключаемся на вывозку удобрений и проведение качественной обработки паров.

Выполнение плана развития животноводства является одним из основных пунктов наших обязательств. Коров имеется 9, при плане 8. Однако, в целом по крупному рогатому скоту план не выполнен на 5 голов. Н. И. Пекшуева организовала заботливый уход за скотом, в 1947 году был всего один случай падежа, приплод 1948 г. 8 голов сохранил. Большим недостатком является то, что не проводилась контракция телят при плане 7 голов. План госпоставок молока мы выполнили на 60 проц. и мясопоставок — на 75 проц. Этот пункт обязательств мы выполним досрочно.

Первые итоги соревнования говорят о том, что коллектив сельхозартели с честью выполнит свои обязательства по получению высоких урожаев в 1948 г.

Иванов,
председатель колхоза „Кр. граница“ Пульчейльского сельсовета.